2020 m. Lietuvos gamtos moksly olimpiados testo atsakymai.

Elektroninio testo formate buvo sumaisomi tiek klausimy eiliSkumas, tiek ir atsakymo variantai, todél
Cia pateikiamos testinés uzduotys néra sunumeruotos. Teisingas atsakymo variantas yra
pajuodintas.

Kuris iS Zemiau paminéty organizmy aktyviausiai vykdo fotosinteze?
Zalsvoji musmiré (lot. Amanita phalloides)

Zalioji meleta (lot. Picus viridis)

Rudadumbilis (lot. Phaeophyta)

Azotg fiksuojani bakterija (pvz., Nitrosomonas sp.)

Kuris is siy procesy genetiky akimis yra tapatus avelés Doli gimimui?
Bulviakasis

Grybavimas

Zuklé

Vistos kiausSiniy surinkimas

Saulius buvo uZfiksuotas vaziuojantis dviraciu per sankryZzq degant raudonam Sviesoforo signalui.
Vairuotojas teigé, kad jis nuo mazumés nemato raudonos spalvos. Kuris is Siy testy bty
tikslingiausias, siekiant iSsiakinti, ar Saulius is tiesy neskiria raudonos spalvos.

Smegeny smilkininés dalies tomografija

Smegeny pakausinés dalies rentgenograma

Genetinis X chromosomos testas

Akies leSiuky skaidrumo testas

Kuris teiginys apie maisto papildus yra teisingas?

Vitaminai turi ypatingai daug energetinés vertés (kalorijy)

Visus vitaminus galima vartoti nedozuotai — jie organizme nesikaupia

Vitaminy gausiausias subproduktas — kepenélés.

Visais organizmui reikalingais mikroelementais Lietuvoje apsirdpinti uztenka geriant mineralinj
vanden;.

Vos pries ménesj paskelbta, kad Veneros atmosferoje aptikta fosfino, fosforo ir vandenilio junginio.
Kodeél dél tokio atradimo labai apsidZiaugé astrobiologai, ieSkantys neZemisky gyvybés formy?
Nes yra duomeny, kad bitent nuo fosfino prasidéjo gyvybés vystymasis Zeméje

Fosfinas jprastai susidaro irstant bioorganinéms molekuléms

Fosfinas yra viena i$ DNR sudaranciy baziy

Fosfinas jeina j visy baltymy sudétj

Mokiniai Mokslo mety pradZios Sventés proga biologijos mokytojai padovanojo puokste laukiniy géliy
Ziedy. Labiausiai tikétina, kad mokytoja gavo:

Tik diploidiniy augaliniy lgsteliy

Tik haploidiniy augaliniy Igsteliy

Tiek haploidiniy, tiek diploidiniy augaliniy lasteliy

Tik poliploidiniy augaliniy lgsteliy



Mokiniy grupei, susiruoSusiai tirti mieliy kvépavimo intensyvumo priklausomybe nuo skirtingy
cukraus koncentracijy, prireiks visy Zemiau isvardinty priemoniy, isskyrus:

Sausiy mieliy

Anglies dioksido jutiklio

Vandens

Termometro

Kuri is Siy pory yra sudaryta neteisingai?
Grybai — karalysteé

Pauksciai — klasé

Zvirbliniai — barys

Plikasékliai (pusiinai) — tipas

Siekiant gaminti bioetanolj iS medienos, batina joje esancius polisacharidus paversti j
mikroorganizmams lengvai fermentuojamus smulkius angliavandenius. Kuris polimerines
biomolekules skaidantis fermentas Cia labiausiai pagelbéty:

Chitinazé

Celiulazé

Amilazé

Peptidaze

{Nevertintas} Kuri is pateikty pauksc¢iy snapy-kojy pory yra maZai tikétina, atsiZvelgiant j paukscio
gyvenimo bidqg?

var.Z var. Y
: 27 j}g\
v | =)\
R |

var. H

Paveiksle pavaizduota skridiniy sistema. Raskite kokiu pagreiciu juda laisvasis
virves galas, jei taselis, pririStas prie apatiniojo skridinio, paleistas laisvai kristi.
a=2g

a=g

a<g

a>2g

Paveiksle pavaizduota figira, neturinti dugno, buvo padéta ant lygaus
pavirsiaus ir iki pat virSaus pripildyta vandeniu. Kokia turi bdti minimali figdros
mase, kad vanduo neisbégty? Vandens tankis 1000 kg/m?3 a=10 cm, b=10 cm,
c=6cm, d=15 cm.

1,8 kg

0,9 kg

1,2 kg

2,7 kg




Zinoma, kad balta $viesa eidama per prizme i§siskaido j spalvy spektrg. Kokia Sviesa ieity is
sistemos, jei Salia pirmosios prizmés padétume tokig paciq tik apverstqg prizme?

Virsuje raudona, apacioje mélyna

VirSuje mélyna, apacioje raudona

Balta

ISéjusi Sviesa neturi konkrecios struktlros

J du vienodo tirio indus su vandeniu patalpinti dviejy skirtingy SIS
medZiagy, bet vienody tdriy rutuliai. Inde A prie dugno priristas

teniso kamuoliukas, kurio tankis maZesnis uz vandens tankj, o inde
B panardintas Svininis rutuliukas, kurio tankis didesnis uz vandens ?
tankj. Kaip pasikeis svarstykliy padétis jas paleidus?

Aindas nusvers B indg
B indas nusvers A inda
Padétis nepasikeis
Triksta duomeny

Kulka, kurios masé lygi 20 gramy, pistoleto vamzdj paliko greiciu v = 300 m/s. Netrukus ji atsitrenke j
,balistine Zele“, kurioje jstrigo 2 metry gylyje. Raskite kokia vidutiné jéga veikée kulkg.

450 N

1500 N

900 N

225N

Norédamas patikrinti virvutés stiprumg, mokinys prie jos pririSo 100 g masés kamuoliukq ir pradéjo
sukti vertikaliai ratu tol, kol virvuté nutriko kamuoliukui esant Zemiausiame taske. Raskite virvutés
jtempimo jégq pries pat jai nutrikstant, jei Zinoma, jog virvutes ilgis buvo 20 cm, o sukimosi greitis
2,5m/s.

3,13N

4,11 N

2,23N

1,25N

{Nevertintas} Dimensiné analizé fizikoje daZnai naudojama norint nustatyti priklausomybe tarp
fizikiniy dydZiy nagrinéjant jy matavimo vienetus. Laikykime, kad popierinio lektuvélio laikas ore
priklauso nuo oro tankio, paleidimo aukscio, leéktuvélio pavirSiaus ploto, masés ir laisvojo kritimo
pagreicio, o visus Siuos dydZius galima apjungti naudojant Zemiau pateiktq israiskq. Palygine
matavimo vienetus, raskite likusiy koeficienty vertes.
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] sandarig vieno kubinio metro déZe buvo sukrauti obuoliai ir iki virSaus uZpilti marinatu. Bendra
dézes maseé 986 kg. Kokig dalj dézes tiirio uzima obuoliai, jei jy tankis 960 kg/m?3 marinato tankis
1100 kg/m?.

18,6%

97,4%

81,4%

89,6%

Raskite bendrg grandinés varZg, jei visy rezistoriy varZa lygi 100 omy.

400 Q A
750Q
133,3Q
25Q
B

Tarp dviejy skirtingo tankio skysciy (p: = 700 kg/m?3; p, =1000 kg/m?) pladuriuoja taselis. Raskite
taselio tankj, jei Zinoma, jog virsutiniame skystyje taselis panires 2/3 savo tiirio.

750 kg/m3

800 kg/m3

850 kg/m? 1

900 kg/m? .
2

Jmetus citrinos skiltele j juodgjq arbatq ji pakeicia spalvg. Cheminiu poZzidriu arbata yra:
Oksidatorius

Buferinis tirpalas

Indikatorius

Alotropiné atmaina

Kurie is duoty teiginiy apie biodegalus yra teisingi: (1) Naudojant biodegalus mazéja tiesioginé
aplinkos tarsa; (2) Bioetanolis gaminamas tik is cukranendriy arba cukriniy runkeliy; (3) Nedidelis
kiekis pridétinio bioetanolio degaluose nereikalauja techniniy variklio pakeitimy ir nemaZina variklio
galios?

lir2

2ir3

1lir3

1,2ir3

Mangano(IV) oksidas naudojamas sausuose galvaniniuose elementuose. Jis reaguoja su druskos
ragstimi: aMnO; + bHCl - cMnCl,+dCly+eH,0. Kokia koeficiento c verté?
1

2
3
4



Vitaminas C (L-askorbo rigstis; medZiaga A) yra naudingas kai kurioms organizmo funkcijoms. Viena
jy yra antioksidantacinés savybés. Kaip vadinamas procesas kai medZiaga A virsta medZiaga B (L-
dehidroaskorbo rigstimi):

CoHy0s —> CoHeOs
Medziaga A Medziaga B
Oksidacija
Redukcija
Hidrinimas Hidratacija
Nepateiksiu atsakymo

Kurioje eilutéje pateiktos daleles turés 1s?2s?2p® elektrony konfigiracijg?

H He
Li || Be BIC/|IN|OJF]|Ne
No |Mg ALflSil|[P| S ClaAr
K |iCalSc| | Ti| Vi[CrMn Fe|Co| Ni Cu Zn| Ga|Ge |As|Sel Br| Kr
Rof Sri v ||2zr|Nol[Mo| Tc | Ru|[RhI|Pdi Ag| cd| In|iSni|Sb| Tell I [IXe

Cs![Bal Lol [Hf|[Ta||w |Rel os| Ir [Pt AuHg| TI|Pb| i | Pol At|/Rn
Fr |[Ra| Ac||| Rf ||Db|[Sg | Bh | Hs| Mt|Ds| Rg Cn||Nh|| FI |Mc| Lv | Ts | Og
Ce| Pr ||Nd| Pm| Sm||Eu [6d Tb| Dy| Ho| Er ||Tm| Yb| Lu|
Th Pa )| U |[Np Pu|[am|cm "Bk | cf | Es |[Fm||Md]| Mo Lr |
i+ 2—, . 2+. Q2—
Li*; O°7; Ne; Mg*%; S
Lit; F; Ne; Mg?'; S
0% F; Ne; Si; APP*
0Z%; F; Ne; Si**; AP+

1,36% HCl druskos tirpalo tankis — 1,005 g/cm?. Koks Sio tirpalo pH? (A.(H)=1,008; A,(Cl)=35,45)
0,43

1,9

2,8

6,5

Kurio i$ pateikty jony spindulys yra didzZiausias?

H He
Li | Be Blcn|o|F|[ne
No {{Mg AL||Si||P| SiCI|Ar
K [Caj Sc| | Ti|| V ||Cr Mn Fe|/Co|Ni Cu Zn|Ga|Ge  As| Se Br | Kr
RO Sr| Y| |2r|[Nb|Mo| Tc | Ru[Rh|(Pd| Ag| Cd| InSniiSb| Te| I [Xe

Cs|[Ba| La|/[Hf|[Ta | w[Re ! Os| Ir [Pt Au Hg| TI|Pb) &i|Po At|Rn
Fr |[Ra| Ac|||Rf | Db/[Sg| Bh| Hs||Mt| Ds| Rg Cn|/Nh|| FI [Mc| v Ts [ Og
Ce| Pr ||Nd | Pm{Sm| Eu|/Gd| Tb| Dy||Ho|| Er [Tm| Yb || Lu|

Th|[Pa | U |[Np| Pu|Am|(Cm Bk | Cf | Es | Fm|[Md| No|| Lr |

Na*
Mg2+

o>



Vienoje gaiviojo gérimo 335 ml tirio skardinéje yra prisotinta apie 2,2 g CO:. Jeigu atidarius skardine
visos dujos issiskirty, kokj tirj litrais jos uZimty 10 °C esant 1,5 atm slégiui (Ar(C)=12,01; A{0)=16,00;
R=0,082 |-atm-K"-mol™")?

0,0022 |

0,341

0,511

0,77 |

Per kiek laiko galima gauti 5 kg Na is NaCl lydalo, jeigu naudojama 100 A sroveé?
Vieno molio elektrony krivis lygus 96500 kulony (Faradéjaus konstanta). (Ar(Na)=22,99; A/(Cl)=35,45)

5 val.

25 val.
33 val.
58 val.

Akiy lasuose pagrindiné veiklioji medZiaga yra tetrizolino hidrochloridas. 1,0 ml akiy lasy jo yra

0,50 mg. 1,0 ml yra apie 27 akiy lasai. Kiek moliy veikliosios medziagos (M = 200 g/mol) yra viename
lase?

2,5-10°3 mol

2,5:107 mol

9,3:10° mol

9,3-10°8 mol
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Kompleksinés uzduotys
Siy uZduo&iy atsakymus batina pateikti ATSAKYMU LAPUOSE.
Siuose uZduociy lapuose pateikti atsakymai nebus vertinami.

CovID-19

Petriuko mociuté Liuba pasijuto blogai, todél paprasé antko atnesti jos gerajj termometrg, kuris uzpildytas galinstanu.
Tai trijy metaly lydinys sudarytas i$ 7/10 galio, 1/5 indzZio ir 1/10 alavo masés daliy.

(K1) Apskaiciuokite galinstano tankj, kai Zinome, kad ps, = 5900 kg/m3, pi, = 7300 kg/m? ir ps, = 7250 kg/m>.
(0,75 tasko)

Laikykime, kad kambario temperatira buvo 20 °C, termometro rezervuare esantis 2 cm?tiris dél Siluminio plétimosi
nekito, galinstano savitoji Siluma lygi 300 (J/(kg-K)), o termometrui buvo suteiktas 70 J Silumos kiekis.

(K2) Apskaiciuokite, kokia buvo termometro padalos verté iSmatavus mociutés kiino temperatiirq. (0,75 tasko)
PASTABA: jei (K1) uzduotyje nenustatéte galinstano tankio, naudokite pg,verte.

Karsciavimas yra siejamas su patogeny sukeliama liga. (K3) Paaiskinkite, kodél ligonj, gulintj normalios temperatiiros
kambaryje, gali imti drebulys, nors jo temperatiira jau yra aukstesné nei 37 °C. (0,75 tasko)

Petriuko mama paskambino greitosios pagalbos telefonu 112. Laukdamas Petriukas sugalvojo nustatyti kokiu vidutiniu
greiciu vaZiuoja greitosios pagalbos automobilis. Jis naudojo Siuos duomenis: greitosios pagalbos automobilis 2/3 kelio
vaziavo uzmiescio keliu (v; = 90 km/h) ir 1/3 kelio vaZiavo gyvenvietés teritorijoje (v2 = 50 km/h).
(K4) Suskaiciuokite greitosios pagalbos automobilio vidutinj greitj v.... Atsakymg pateikite m/s matavimo vienetais.
(1,5 tasko)

Commn mmmC

Petriukas pirmg karta atkreipé démesj | uzirasg ant greitosios pagalbos -

automobilio (uzrasas pateiktas iliustracijoje desinéje puséje). '“ , Ll
vy o . . e _of o o . . . v v .o . ] i

(K5) Paaiskinkite, kokiu fizikiniu désniu pagrjstas toks uzraso naudojimas ir kam : Q

jis skirtas? (0,5 tasko) @ 3JIOUAIUEMA

v

Petriukas prisiminé, kad artéjancios greitosios pagalbos automobilio sirenos -

garsas skiriasi nuo tolstancios. Laikykime, kad Petriukas nejuda, o greitosios -

pagalbos automobilis vaZiuoja 15 m/s greiciu, nuolat skleisdamas 800 Hz dazZnio L

garsg i$ savo sirenos? Garso greitis ore yra 340 m/s.

(K6) Kokio daznio sirenos garsq girdi Petriukas greitosios pagalbos automobiliui artéjant link jo? (0,5 tasko)
(K7) Kokio daznio sirenos garsq Petriukas girdi pravaZiavus greitosios pagalbos automobiliui? (0,5 tasko)

-

Atvykus greitajai, prieS apziirédama paciente daktaré paprasé ranky dezinfekcinio skyscio. Petriukas nedelsdamas
padavé buteliukg su skysCiu ir stebéjo, kaip daktaré taisyklingai dezinfekavo rankas. Daktaré grazino buteliuka
Petriukui, kuris prie$ jj padédamas Zvilgteléjo j etikete, kurioje buvo parasyta, jog sudétyje yra 60 % (tirio) etanolio
(C2HsOH). (K8) Kiek gramy etanolio yra 330 ml buteliuke, jeigu etanolio tankis - 789 kg/m>. Laikykite, kad maisant
medZiagas tirpalo tiiris nekinta. (1 taskas)

Dezinfekcinio skyscio sudétyje taip pat yra glicerolio. (K9) Kokiu tikslu j sj skystj yra dedamas glicerolis? (0,5 tasko)
ISsiblaskes Petriukas dezinfekcinio skyscio buteliukg padéjo ypatingai arti degancios viryklés. Nors daktarei ripéjo kiti

reikalai, ji jspéjo Petriukg, kad tai pavojinga, nes dezinfekcinis skystis yra degus. (K10) Parasykite etanolio (C:HsOH)
degimo (esant deguonies pertekliui) reakcijos lygtj ir jq islyginkite. (1 taskas)

Tai JUsy uzduociy lapas, ATSAKYMUS rasyk j ATSAKYMUY LAPUS www.olimpiados.It
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Buvo nuspresta vezti mociute j ligonine. Petriukas, iSbéges j lauka, garsiai kelis kartus nusic¢iaudéjo. Nors aplinkiniams
tai ir sukélé didzZiulj nerimg, bet Petriukas puikiai Zinojo, kad jis yra vienas iS mazdaug penktadalio Zmoniy, kuriems
pasireiskia fotociaudulys — ryskios Sviesos sukeltas ¢iaudulys. Jj lemia autosominis dominantinis alelis, kurj Seimoje dar
turi tik Petriuko tétis, bet neturi nei mama, nei té¢io mama (mociuté). Zinant, kad uZ penkiy ménesiy $i $eima laukia
pagauséjimo (vaiko lytis dar nezinoma), (K11) apskaiciuokite tikimybe, kad Petriukas greitai turés taip pat nuo ryskios
sviesos Ciaudinciq sesute. Pateikite sprendimg, taip pat, atsakymg procentais. (1,5 tasko)

Kai Petriukas ciaudi, oras plaudiuose pagreitéja nuo ramybés blsenos iki mazdaug 180 km/h maZdaug per
0,50 sekundés. Laisvojo kritimo pagreitis yra 9,8 m/s2. (K12) Kokia yra oro pagreitio verté isreiksta g vienetais?
(0,5 tasko)

Petriukas prisiminé, kad dar viena i$ apsaugos nuo COVID-19 priemoniy yra
saugios distancijos laikymasis. Kadangi patalpose ir lauke rekomenduojamas
atstumas atitinkamai gali bati 1 arba 2 metrai, Petriukas nusprendé Sia taisykle
pasidométi placiau.

Saugus atstumas yra prevenciné priemoné apsisaugant nuo sergancio Zmogaus
seiliy patekimo ant sveiko Zmogaus. IS televizijoje regétos dokumentikos
Petriukas pamena, kad ,,Mity griovéjai“ nustaté, jog ¢iaudéjimo metu 5-107 kg
masés seiliy laselio pradinis greitis yra vo = 14 m/s. Laikykime, kad laisvojo
kritimo pagreitis yra 9,8 m/s%

(K13) Kokj nuotolj y kryptimi Zemyn nukrenta seiliy laselis, kol x kryptimi jis
nusklinda 2 m (] oro pasipriesinimg neatsiZvelgiama)? (1 taskas)

(K14) Jei nusiciaudéjus seiliy laselis tuo paciu pradiniu greiciu kilty aukstyn, tai | X
kokiame aukstyje h seiliy laselio potenciné energija tapty lygi laselio kinetinei
energijai? (1 taskas)

(K15) Nustatykite laselio kinetine energijg ir jo greitj smigio j Zeme metu, jei laseliui laisvai krintant is
1,5 metro aukscio dél oro pasipriesinimo Sis kiinas netenka 90 procenty mechaninés energijos. (1 taskas)

v

Seilés yra gleivétos dél jose esanciy muciny (glikoproteiny), kurie suteikia seiléms lubrikuojanciy savybiy.
(K16) Jvardinkite dar bent du baltymus, kuriy didelis kiekis yra Zmogaus seilése, ir kokiq naudingg Zmogui funkcijq
kiekvienas jy atlieka. (1 taskas)

Mociute atveZus j ligonine, dél apsunkinto kvépavimo buvo nutarta ventiliuoti. Dirbtinis plauciy ventiliavimo aparatas
turi dvi jkraunamas baterijas, kuriy talpa po 3,5 Ah. Naudojant baterijas, aparatas veikia naudodamas nuolatine 12 V
jtampos ir 10 A stiprio srove.

(K17) Apskaiciuokite, kiek kWh energijos gali suteikti baterijos? (0,5 tasko)

(K18) Kiek minuciy veiks ventiliavimo aparatas naudojamas maksimalia galia? (0,5 tasko)

Biologiniame pasaulyje mes nesame jprate kvépavimo fiziologijos funkcijy atliekamo darbo apibldinti kaip
priklausomybés nuo jégos ir poslinkio. Laimei, Siuos parametrus galime lengvai konvertuoti j slégj ir tarj.
(K19) Pateikite isvedimgqg kaip darbo formuléje jéga ir poslinkis konvertuojami j slégj ir tiirj. (1 taskas)

Zmogui kvépuojant kinta oro slégis plau¢iuose. Plauciai

yra atvira sistema, kurioje slégis pakinta labai nezymiai. 760mmHg  gp V‘ff‘ 2P vg 760mmHg
Esant jprastam atmosferos slégiui (760 mmHg),
jkvepiant plauciuose slégis blna apie 757 mmHg, o
iSkvepiant - 763 mmHg. Bendras plauciy taris (jkvépus)
yra apie 3,60 |. Vidutinis iSkvepiamo / jkvepiamo oro
thris yra 500 ml. (K20) Koks bity plauciy slégis
iskvepus, jeigu plauciai bity uZdara sistema?
UZdaroms sistemoms esant pastoviai temperatirai
galioja Boilio Marioto désnis (piVi=p.V:). Pateikite
detalius skaiciavimus. (2,5 tasko)

|kvépimas ISkvepimas

Tai JUsy uzduociy lapas, ATSAKYMUS rasyk j ATSAKYMUY LAPUS www.olimpiados.It
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ISkvepiamame ore deguonies sumazéja nuo 21 iki 16 % pagal tdrj. Laikykite, kad visas deguonis buvo panaudotas
kvépavimui, kurio metu susidaré anglies dioksidas. (K21) Kiek gramy anglies dioksido iskvepiama kiekvieno vidutinio
iSkvépimo metu? Pasinaudokite ankstesnés uZduoties duomenimis bei tuo, kad 1 molis dujy Siuo atveju uZima 24 |
tirj. Pateikite sprendimg (A(C)=12; A/(O)=16). (1 taskas).

(K22) Eilés tvarka jvardinkite kraujotakos sistemos dalis (kraujo indus, sirdies dalis), kuriomis kraujas su deguonies
molekule is plauciy ventiliavimo aparato patenka j paciento smegenis. Pateiktoje grandinéléje turi bati ne maziau 5
jasy pateikti terminai (pradedant nuo ,alveolés kapiliarai“) tinkama seka. (1 taskas).

(K23) Kurioje Zmogaus lgstelés (pvz., neurono) organeléje susidaro daugiausiai anglies dioksido? (0,25 tasko).

(K24) Kurioje augalo (pvz., klevo lapo staciojo mezofilio) Igstelés organeléje pasigamina daugiausiai anglies
dioksido? (0,25 tasko).

Laimei, mociutei Liubai pasveikus, ji greitai buvo iSleista namo. Daktarai nurodé saugotis virusy net ir persirgus
COVID-19. Viena veiksmingiausiy priemoniy - ranky plovimas vandeniu.

(K25) Kokia vandens susidarymo is vieniniy medzZiagy standartiné entalpija, jeigu Zinomos sios rysio entalpijos:
H-H: 432 kJ/mol, O-H: 460 kJ/mol, 0=0: 494 kJ/mol? (1 taskas)

Petriukas, rodydamas mociutei kaip taisyklingai plauti rankas, pastebéjo, kad muilas prastai putoja dél vandenyje
esanciy Ca®* ir Mg?* jony, todeél véliau pradéjo naudoti tik virintg krano vandenj. Verdant virdulyje krano vandenj ant
sieneliy susidaré nuosédos. Laikykite, kad tai buvo tik CaCOs. Ant sieneliy nusédo 75,0 % viso galimo kiekio (kitas
pasisalino su virintu vandeniu). Po desimties karty, kai po 1,50 | krano vandens buvo uZvirta tame paciame virdulyje,
jame susikaupusios nuosédos paveiktos actu (CH3COOH). Jos visos sureagavo. Tam prireiké 198,5 ml 0,850 mol/l acto
tirpalo. (K26) Koks vandens kietumas ppm (Ca** koncentracija mg/l)? (A.(C)=12,01; A.(0)=16,00; A.(H)=1,008;
A(Ca)=40,08) (3 taskai)

Grynas vanduo gaunamas distiliuojant. (K27) Kodél net ir laboratorijose laikomo distiliuoto vandens pH yra maZesnis
uz 7? (1 taskas)

Dar vienas i$ viruso plitimg stabdanciy veiksniy — apsauginiy kaukiy
dévéjimas. Jos gali bdti iS labai jvairiy medziagy. DeSinéje pateiktame
paveikslélyje matote vienasluoksnio nailoninio audinio vaizda, gauta
skenuojanciu elektroniniu mikroskopu. Sis vaizdas yra padidintas 150
karty. Paveikslélio dydis: 4,65 x 6,5 cm. (K28) Pateikdami reikiamus
skaic¢iavimus argumentuokite, ar toks audinys gali biti tinkamas
apsaugoti kvépavimo takus nuo viruso, kurio skersmuo yra 50-200 nm.
Laikykite, kad sios virusinés dalelés gali plisti laisvai, be laseliy pagalbos,
(1 taskas)

Lietuvos mokslininkai kuria specialig kaukiy medZiagg su vario jonais, kurie sgveikoje su virusu, jj padaro neaktyvy.
Remdamiesi savo Ziniomis apie virusy struktira, (K29) nurodykite, kurig(-ias) biologines molekules (baltymus, lipidus
ar nukleoriigstis), labiausiai tikétina, veikia vario jonai tokiame audinyje. Savo pasirinkimg(-us) pagrjskite
(1 taskas).

(K30) Kuri is K29 uZduotyje paminéty biologiniy molekuliy yra COVID-19 testy, paremty polimerazine grandinine
reakcija (PGR), taikinys? (0,25 tasko).

(K31) Kaip dar, be K30 uZduotyje paminéto PGR metodo, gali biiti nustatyta, kad Zmogus yra turéjes kontaktq su
kvépavimo taky virusu? (0,5 tasko) Nurodykite:
K31a Koks méginys (audinys) yra tiriamas — K31b Kokiy molekuliy yra ieSkoma —
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Nors mociutei ir nebuvo nustatytas koronavirusas, Lietuvoje jis ir toliau plinta. Pateiktame grafike pavaizduota suminio
Lietuvoje uzfiksuoty COVID-19 infekcijy skaicius, tuo metu serganciy (aktyviy infekcijy) skaicius ir suminio pasveikusiy
asmeny skaiciaus kitimas. (K32) Identifikuokite, kada serganciyjy asmeny skaicius didéjo eksponentiskai. Atsakymq
pateikite nurodydami konkrecius daty intervalus. (0,5 tasko)

Koronaviruso (COVID-19) Lietuvoje statistika
6000
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Atvejy skaicius

® Patvirtinty atvejy skaicius —— Aktyviy atvejy skaicius - - =Pasveiko ,"
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Data

Jsivaizduokite, kad tas pats serganciy asmeny skaiciaus kitimo grafikas apraso ir miskinés pelés (Apodemus sylvaticus)
populiacijos tam tikroje Piety Europos aukstikalniy teritorijoje kitimo dinamika. (K33) Nurodykite tikétinus scenarijus
(iSorinius veiksnius), kas Siai populiacijai galéjo nutikti (1 taskas):

K33a 2020 m. balandZio mén. pabaigoje  K33b 2020 m. rugséjo ménesio pabaigoje

KOMPLEKSINIY UZDUOCIY PABAIGA
Jsitikinkite, kad visus atsakymus pateikéte ATSAKYMU LAPUQOSE!
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MODELINIAI ATSAKYMAI (v.2020-10-12)

Cia pateikiama pirminé vertinimo schema, kuri bus papildyta po sprendimy
jvertinimo, atsizvelgiant j kitus teisingus, bet ¢ia nenumatytus variantus.

Klo7s m Mg, +my, +mg, mg,+mp,+mg, 0,7+0,2+0,1 .
V Vea+Vin+Vsn Ga  lin sn 0,7 4 0,2 i 0,1
PGa P Psn 5900 7300 7250 0,25t.
0,25 t.
0,25 t.
K2 0,75t. Q Q 70] . ]
B iy =iy S iy = T +20°C ~ 38,65 °C
CLLL oe 300 k]—_K-ezsa—%-z -10-6 m3 0 oe
0,25t. 0,25t. 9 -y 29 L
arbat = ———¢ +20°C ~ 39,7°C
300 2—-5900-%-2:106 m3
9 m

K3 0,75t. |Sergant (infekcijos metu) ligonio organizmas kelia vidine temperatirg, kad neutralizuoty patogenus

(0,5 t). Vienas i$ organizmo temperatlros kélimo mechanizmy—drebulys (0,25 t).
K4 15t

71km 19,7
h = "7 's
0,5t 0,5t. 0,25t. 0,25t
K5 05t AtspindZzio désnis (0,25 t.). Taikomas vairuotojui matyti uzrasg, Zidrint j galinio vaizdo uzrasa. (0,25 t.)
K6 0,5t K7 0,5t
v 340 Vgarso
— __garso | _ T L f=f0(—)=800—::766Hz
f=F1o (vgarso_v) 800340_15 837 Hz Vgarso + ¥ 340 + 15
K81t

Voo, = Voo = 0,60-330 =198 ml | 05t.

Mg, =V-p=198-0,789 =156 g 0,5t.
K9 o0,5t. |Glicerolis drékina odg / sutirstina / padidina klampa... Tinka bet kuris kitas teisingas atsakymas.
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K10 1t.

C,H:OH + 30, - 2C0, + 3H,0

0,5 t. uz teisingus reagentus ir produktus, 0,5 t. uz teisingus visus koeficientus

K11 1,5t. | PoZzymj lemia autosominis dominantinis alelis (A), ir §j poZzymj Seimoje dar turi tik tétis (AA arba Aa)
(0,25 t.), bet pozymio neturi té¢io mama, todél técio genotipas (Aa) (0.25 t.).
Mamos genotipas (neturi pozymio): aa (0,25 t.)
KryZminimo Aa x aa rezultatas —> 1/4 Aa, 3/4 aa —> 1/2 vaiky turi pozymj (0,25 t.) N
Tikimybé, kad gims mergaité = 1/2
tikimybé, kad gims pozymj turinti mergaité —> 1/2 x 1/2 =1/4 (0,25t.) —> 25 % (0,25 t.)
K12 )
> V—7y 50%_0% 100 2| 025t
a= = = m/s 122 L.
t 0,5s /
@ _100 m/sz 10,2 di j 10,2
— =10, =10, 0,25t.
9 9.8m/s vadinasi a g t
X m
Ki3 1t 0,25t. t=—,kurx=2m,o0vy = 14—
v, s
2 2
0,5t. _9Y _ 9% | e 025t
2 2vi
K14 1+
0,25t. 0,25 t.
»2
E, = O h aukStyje bus Ej, = E, = mgh,kadangi Ey = Ey + E,, vadinasi: Eq = 2E,
2 2
mv v
tada: —> =2mgh - h=->=5m | %2t
/"
0,25t.
K151+t 0,25 t.

mv
EU - mgh; Ek = 0, 1EU -

=

E,=0,1mgh~7,35-1077]

0,25+t.

,vadinasi:v = ,/2-0,1gh =~ 1,7m/s

0,25t.

0,25+t.

K16 1t.

pvz.:

Amilazé (0,25 t.) - krakmolo skaidymas (virSkinimas) (0,25 t.)

Lizocimas (0,25 t.) - antibakterinis poveikis (0,25 t.)

K17 05+

0,25t.

3024007

3600 s =0,084 kWh

q = It,vadinasiq =2-3,5A4-3600s = 25200C
E=A=Uq,tai E=12V-25200C = 302400]

G| (,25t.
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K18 o,5t.

q ) 25200 C .
= = 2520s =42 min

t=—"—""""
0ot 7 I 104 \ 0,25t.

K191t 025t | A = Fl,kur A— darbas,F — jéga,l — kelias.
0,25t. F = pS, kur p — slégis, S — plotas.
0,25t.
kadangi,V = Sl tai

K20 25t
Jkvépus plauciy taris 3,60 |
0,5t.
ISkvépus— 3,10
Slégis jkvépus: (760—x) mmHg
0,5t.
Slégis iSkvépus: (760+x) mmHg

(760 —x) -3,60 (760 +x) - 3,10
760 N 760

Sudaroma lygtis:

0,5t.

Teisingai iSspresta lygts x =57 mmHg 0,5t.

Slégis iSkvépus 760 + 57 = 817 mmhg 0,5t.

K21 1t. |Kvépuojanti$ 1 mol O, susidaro 1 mol CO,, tad, remiantis uzduoties sglygomis iSkvepiama 21-16=5 %

C0,.(0,25 t.), arba 500 ml (is K20 uZduoties) x 5 % = 25 ml CO,_ (0,25 t.) —>

0,025 | / 24 (I/mol) = 0,001 mol (0,25 t.)
0,001 mol x 44 g/mol = 0,044 g (0,25 t.)
Mr(CO,)=12+2x16=44 g/mol

0,25 t. uz kiekvieng tinkama tekeéjimo krypties porg, pvz.: Alveolés kapiliaras - plauciy vena—>3irdis/

K22 15 dies dalys (kairysis prieSirdis = kairysis skilvelis) >aorta - (miego)arterija—> (smegeny) kapiliaras

1t.

K23 0,25t. | Mitochondrija (0,25 t.) K24 0,25 t. | Mitochondrija (0,25 t.)

K25 1t

Vandens susidarymo lygtis:  H., + E 0. = H.D 0,5t.
2 T5 4 2

AH,pqre = 432+ 49405 —460- 2 = —241 k] /mol | 05t
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K26 3t. | Macte = ¢ -V =0,1985- 0,650 = 0,1687 mol 0,5t.
Ncaco, = 5 0,1687 = 0,08435 mol (pagal reakctjos lygti) 0,5t
Npise = 0,08435 + 0,75 =0,1125mel | 0,5t
Npigo = Mg+ 0,25+t.
Meqz+ = 0,1125 40,08 = 4,509 g = 4509 mg | 05t
Viangens = 1,210 =151 0,25t.
myg
ppm = 4509 + 15 = 301 — = 301 ppm 0,5t.
K27 1t+. | Vanduo prisisotina anglies(IV) oksido i3 aplinkos, tad tampa silpnai rugstiniu: 05t

€O, + H,0 = H,CO03 = HT + HCO; | o5t

K28 1+

Kad audinys buty tinkamas naudoti kaukiy gamybai, audinys turi nepraleisti daleliy, didesniy nei
50 nm (0,25 t.).

ISmatavus nuotraukoje matomas audinio skylutes, didZiausiy krastiné siekia 5 mm (4-6 mm) (0,25 t.)
Pritaikius mastelj (didinimas 150x), skylutés dydis /=5 mm / 150 = 0,03 mm = 30 um (0,25 t.)

—> Audinys néra tinkamas kaukéms, nes skylutés (=30 um) yra didesnés nei virusinés dalelés (50 nm),
todél jas praleisty (0,25 t.)

K29 1t. |Baltymus arba lipidus (2x0,25 t.), nes virusus sudaro baltyminis arba lipidinis (arba abu) apvalkalélis,
kuris pirmausiai ir sgveikauja su vario jonais (0,5 t.)
K30 0.25t. | Nukleordgstys (0,25 t.)
K31a |Kraujas (jungiamasis), seilés (0,25 t.) K31b Antikdny (0,25 t.)
0,25t. 0,25t.
K32 0,5t |2020-03-20—2020-04-10
15 dienos, po 0,25 t.
(2020-07-20)/2020-09-08—2020-10-02
K33a |Bet kuris populiacijos dydj maZinantis veik- K33b |Bet kuris populiacijos dydj didinantis veik-
05t snys, pvz., ligos, plésrinai, gaisras, maisto 05t snys, pvz., imigracija, masto atsiradimas, t.t.
stygius (0,5 1.) (0,5t.)
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